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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Hans Jiirgen Fahn
FREIE WAHLER
vom 30.10.2017

Seniorenvertretungen in Unterfranken

Ich frage die Staatsregierung:

1.1

1.2

2.1

2.2

3.1

3.2
3.3

4.1

4.2

5.1

5.2

7.1

7.2

Welche Formen von politischer Seniorenvertretung
gibt es in bayerischen Kommunalparlamenten?
Gibt es hierzu Rechtsgrundlagen?

Wie viele Seniorenrate/Seniorenbeirate/Seniorenver-
tretungen/Seniorenbeauftragte etc. existieren in mittel-
frankischen Kommunalparlamenten?

In welchen Kommunen gibt es konkret wie viele solche
Seniorenvertreter?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder
eingesetzt?

Von wem?

Seit wann existieren die jeweiligen Seniorenvertreter?

Wie hat sich das Engagement der Senioren in der Po-
litik seit Einfuhrung der Seniorenvertreter gedndert?
Gibt es belastbare Hinweise fir eine bessere Berlick-
sichtigung deren Interessen?

In welchen unterfrankischen Kommunalparlamenten
existieren keine Seniorenrate/Seniorenbeirate/Senio-
renvertretungen/Seniorenbeauftragte etc.?

Warum nicht?

Welche Seniorenvertretungen sind in der Landes-Se-
niorenVertretung Bayern e.V. organisiert (bitte auch
Anzahl nennen)?

Wie steht die Staatsregierung zu Seniorenvertretun-
gen in Kommunalparlamenten?
Wie fordert sie deren Arbeit?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 29.01.2018

1.1 Welche Formen von politischer Seniorenvertre-
tung gibt es in bayerischen Kommunalparlamen-
ten?

1.2 Gibt es hierzu Rechtsgrundlagen?
Zur Regelung der politischen Vertretung von Seniorinnen
und Senioren auf kommunaler Ebene bestehen keine spe-
ziellen Rechtsnormen. Die Gemeinden und Landkreise ent-
scheiden hier im Rahmen ihrer kommunalen Selbstverwal-
tung. Deshalb erfolgt die Wahrnehmung der Interessen der
alteren Menschen in den Kommunen in verschiedenen Aus-
pragungen, beispielsweise durch Seniorenrate oder -bei-
rate, Seniorenbeauftragte/spezielle Referenten fliir Senioren
oder durch einen speziellen Ausschuss oder Arbeitskreis
des kommunalen Gremiums.

2.1 Wie viele Seniorenrate/Seniorenbeirate/Senioren-
vertretungen/Seniorenbeauftragte etc. existieren
in mittelfrankischen Kommunalparlamenten?

2.2 In welchen Kommunen gibt es konkret wie viele
solche Seniorenvertreter?

3.1 Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder
eingesetzt?

3.2 Von wem?

3.3 Seit wann existieren die jeweiligen Seniorenvertre-
ter?

Da die Anfrage die Seniorenvertretungen in Unterfranken

betrifft, wird davon ausgegangen, dass auch bei Frage 2.1

die unterfrankischen Kommunalparlamente gemeint sind.

Zur Beantwortung der Fragen 2.1 bis 3.3 wurde eine Ab-
frage Uber die Regierung von Unterfranken bei allen unter-
frankischen Landkreisen durchgefuhrt. Teilweise haben die

Landkreise und Gemeinden Uber die politische Vertretung

hinaus weitere Formen der Senioreneinbindung riickgemel-

det. Die Ergebnisse konnen der Anlage ,Seniorenvertre-
tungen in Unterfranken® entnommen werden.

4.1 Wie hat sich das Engagement der Senioren in der
Politik seit Einflihrung der Seniorenvertreter gean-
dert?

4.2 Gibt es belastbare Hinweise fiir eine bessere Be-
riicksichtigung deren Interessen?

Der Staatsregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.

5.1 In welchen unterfrainkischen Kommunalparlamen-
ten existieren keine Seniorenrate/Seniorenbeirate/
Seniorenvertretungen/Seniorenbeauftragte etc.?

Zur Beantwortung wird auf die Anlage ,Seniorenvertre-

tungen in Unterfranken® verwiesen.
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5.2 Warum nicht?

Den Gemeinden und Landkreisen steht es im Rahmen ihrer
kommunalen Selbstverwaltung frei, ob und welche kommu-
nalpolitische Vertretung von Seniorinnen und Senioren sie
einrichten. Eine Begrindungspflicht, wenn von der Einrich-
tung einer solchen Institution abgesehen wird, besteht nicht.

6. Welche Seniorenvertretungen sind in der Landes-
SeniorenVertretung Bayern e.V. organisiert (bitte
auch Anzahl nennen)?

In Unterfranken sind folgende 24 Kommunen Mitglied in der

LandesSeniorenVertretung Bayern e. V. (LSVB):

Mitglied Bezeichnung
(Gemeinde/Stadt/Markt/Landkreis)

Bad Kissingen Stadt
Bergrheinfeld Gemeinde
Burgsinn Markt
Collenberg Gemeinde
Erlenbach am Main  Stadt
Elsenfeld Markt
Frammersbach Markt
Gemiinden/Main Stadt
Gochsheim Gemeinde
Haffurt Stadt
Hammelburg Stadt
Hochberg Gemeinde
Karlstadt Stadt
Karlstein am Main Gemeinde
Main-Spessart Landkreis
Marktheidenfeld Stadt
MafRbach Markt
Rottendorf Gemeinde
Schweinfurt Stadt
Sennfeld Gemeinde
Sulzbach am Main Markt
Wiirzburg Landkreis
Wiirzburg Stadt
Zellingen Markt

7.1 Wie steht die Staatsregierung zu Seniorenvertre-

tungen in Kommunalparlamenten?
Die Staatsregierung setzt sich fur einen Ausbau der kommu-
nalen Seniorenvertretungen in Bayern auf freiwilliger Basis
unter Wahrung des kommunalen Selbstverwaltungsrechts
ein. Altere Menschen nehmen nicht nur zahlenméaRig zu (in
manchen Gemeinden in Bayern stellen altere Menschen
heute schon die grote Bevolkerungsgruppe), ihre Bedeu-
tung fur unsere Gesellschaft nimmt kontinuierlich zu. Moder-
ne Seniorenpolitik muss zukunftig darauf ausgerichtet sein,
alteren Menschen Teilhabe- und Mitsprachemdglichkeiten in
allen gesellschaftsrelevanten Bereichen zu eréffnen. Dazu
gehdrt, dass sich altere Menschen als Anwaltinnen und An-
walte in eigener Sache fiir altere Burgerinnen und Blrger
in ihren Kommunen einsetzen und engagieren kénnen. Die
Arbeit von kommunalen Seniorenvertretungen ist dabei ein
wichtiges Instrument.

7.2 Wie fordert sie deren Arbeit?

Viele Kommunen in Bayern haben bereits heute Senioren-
vertretungen in Form von Seniorenbeiraten, Seniorenraten
oder Seniorenbeauftragten. Manche Kommunen haben
auch beides. Die Bayerische Staatsregierung wird auch
weiterhin den freiwilligen Ausbau von Seniorenvertretungen
in Bayern unterstiitzen. Die Staatsregierung fordert beispiel-
haft die LandesSeniorenVertretung Bayern e.V. (LSVB) als
Dachverband der kommunalen Seniorenvertretungen in Ba-
yern mit jahrlich rund 100.000 Euro. Die von der Staatsre-
gierung initiierte Seniorenakademie Bayern wird mit jahrlich
rund 160.000 Euro geférdert. Als ein Fortbildungsbereich
der Seniorenakademie Bayern werden Grundlagenschu-
lungen fur kommunale Seniorenvertretungen in allen Re-
gierungsbezirken Bayerns sowie Vertiefungsseminare fir
bereits etablierte kommunale Seniorenvertretungen ange-
boten. Von 2015 bis 2017 konnten so rund 600 kommunale
Seniorenvertretungen geschult werden.
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Seniorenvertretungen in Unterfranken; Stadt Aschaffenburg

Name der Kommune: Stadt Aschaffenburg

. ; : i ; Ja
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeirat

z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 32

Wourden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von |Die dem Seniorenbeirat angehérenden Einrichtungen, Organisationen, Verbadnde etc. schiagen
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? jeweils einen Vetreter und dessen Stellvertreter vor, die dann vom Stadtrat berufen werden.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 15.07.2002




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Aschaffenburg
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d . Landkreis Gemeinde
o Aschaffenburg Stadt Alzenau Gemeinde Bessenbach |Blankenbach Gemeinde Dammbach
nein ja ja ja nein

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenausschuss

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 3 1

Wourden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von Stelle wurde durch Gemeindrat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? ausgeschrieben eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2002 2014 2017

Name der Kommune:

Gemeine Geiselbach

Gemeinde Glattbach

Markt Goldbach

Markt GroBostheim

Gemeinde Haibach

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2 1 1 4 9

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gew#hlt oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat  |von den Fraktionen von den Fraktionen
wem wurden sie gewd hlt oder eingesetzt? eingesetzt eingesetzt eingesetzt eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 1990 2008 2014 2014 2015
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u i ) Gemeinde Gemeinde Gemeinde Markt Hosbach Gemeinde
seCerhenimube: Heigenbriicken Heimbuchenthal Heinrichsthal Johannesberg
nein ja nein ja ja

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
eingesetzt

durch den Markt
Hdsbach eingesetzt

durch Gemeinderat
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

2014

2012

2004

Gemeinde Kahl a. Gemeinde Karlstein a. |Gemeinde Kleinkahl |Gemeinde Gemeinde Krombach
Name der Kommune: . : ; ;

Main Main Kleinostheim

nein ja nein nein ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 14 1
- ; N ) . . durch Gemeindera
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewéhlt oder eingesetzt und von i k
) = : - alle 2 Jahre durch eingesetzt
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt? Blirgermeister ernannt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in threr Kommune? 2005 2014
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. R Gemeinde Laufach Gemeinde Gemeinde Markt Mombris Gemeinde
ne:
ame der s Mainaschaff Mespelbrunn Rothenbuch
nein ja ja ja ja

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat und
Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 2 541
Wourden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? eingesetzt eingesetzt eingesetzt eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 2011 2014 2008 2014

Gemeinde Sailauf Gemeinde Gemeinde Markt Stockstadt Gemeinde
Name der Kommune: Py .

Schéllkrippen Sommerkahl a.Main Waldaschaff
ja ja nein ja nein

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
2. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? i 2 3

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von  |Stelle wurde durch Gemeinderat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? ausgeschrieben eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in I|hrer Kommune? 2015 2014 2014
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Gemeinde Gemeinde Gemeinde Wiesen Gemeinde Karlstein a.
Name der Kommune: ; -

Weibersbrunn Westerngrund Main

ja nein ja keine Angabe

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewdahlt oder eingesetzt? eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2014 2014




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Bad Kissingen
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Name der Kommune:

Landkreis Bad

Gemeinde Aura

Stadt Bad Briickenau

Stadt Bad Kissingen

Markt Burkardroth

Kissingen a.d.Saale

ja nein ja ja ja
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung? H ! i 3
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeauftragte Seniorenbeirat Seniorenbeirat Seniorenbeauftragter
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 10-15 14 1

. : o s % : von den Biirgern durch
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von . .
] A von Stadtrat bestellt |gewéhlt Marktgemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? A, 1991 19.12.2017

Gemeinde Euerdorf  JMarkt Geroda Stadt Hammelburg Gemeinde Markt Oberthulba
Name der Kommune: .

Oberleichtersbach
ja nein ja nein ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Senioren- und
Behindertenbeirat

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2 16 2
. . . g . ) durch den durch Stadtrat bestell rch
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gew&hlt oder eingesetzt und von i t dre i
; . . Marktgemeinderat Marktgemeinderat
wem wurden sie gewadhlt oder eingesetzt? .
bestellt feewdhlt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

2002

25.06.2015

|2014
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Gemeinde Oerlenbach |Gemeinde Ramsthal |Gemeinde Riedenberg [Markt Schondra Markt Sulzthal
Name der Kommune:
i . . - : nein ja nein nein ja
Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2 1
’ : . ; . - durch durch
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von ) .
g . shit oder el g Marktgemeinderat Marktgemeinderat
m e o n ?
wem wurden sie gewd ingesetz S Bastallt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2002 2002
Gemeinde Motten Gemeinde Gemeinde Fuchsstadt |Gemeinde Markt Wildflecken
Name der Kommune:
Elfershausen Wartmannsroth
ja ja ja nein ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragt

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 2 1 2
- . T " : durch Gemeinderat durch
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von ) . :
: i ; bestimmt Marktgemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? .
eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 06.07.1905 2014 06.07.1905 20.05.2014
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Name der Kommune:

Gemeinde Thundorf

Gemeinde Rannungen

Gemeinden Bad
Bocklet, MaRbach,
Minnerstadt,
Nudlingen, Zeitlofs

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

nein

keine Angabe

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewéhlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewihlt oder eingesetzt?

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis HaRBberge
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Name der Kommune:

Landkreis HaRberge

Gemeinde Aidhausen

Gemeinde Breitbrunn

Gemeinde Bundorf

Markt Burgpreppach

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische
Seniorenvertretung?

nein

ja

ja

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

3

2

2

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
bestellt

durch Gemeinderats-
Gremium
eingesetzt/bennant

durch Gemeinderat
bestellt

durch Gemeinderat
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? Mai 2014 Mai 2014 Mai 2014 Mai 2014
Gemeinde Ebelsbach |Stadt Ebern Stadt Eltmann Gemeinde Gemeinde Gidheim
Name der Kommune:
Ermershausen
Gibt es in hrer Kommune eine kommunalpolitische ja ja nein ja ja

Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte
Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2+20

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderats-
Gremium eingesetzt

Seniorenbeauftragte
vom Stadtrat
eingesetzt;
Seniorenbeirat vom
Blrgermeister
eingeladen

durch Gemeinderat
bestellt

durch Gemeinderat
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

Juni 2008

1996

Mai 2014

ca. 20 Jahre
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Stadt HaRfurt Stadt Hofheim Gemeinde Kirchlauter {Gemeinde Knetzgau |Stadt Konigsberg i.
Name der Kommune:
Bayern
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische ja ja ja ja ja

Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

35 Personen (aus 20
Institutionen)

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von

durch Stadtrat

durch Stadtrat bestellt

durch Gemeinderats-

durch Gemeinderat

durch Gemeinderat

. A - berufen Gremium bestellt bestellt bestellt
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 01.07.2003 Mai 2014 Juni 2014 Mai 2008 September 2014
N Aerl oy Markt Gemeinde Gemeinde Gemeinde Markt Rentweinsdorf
it Maroldsweisbach Oberaurach Pfarrweisach Rauhenebrach
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische ja ja ja ja ja

Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeaftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2 1 2 2 2
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewshlt oder eingesetzt und von |durch Gemeinderat  ldurch Gemeinderat  |durch Gemeinderat |durch Gemeinderat [durch Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? bestellt bestimmt bestellt bestellt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune?

01.05.2008

25.03.1999

2008

2014

2002
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Gemeinde Riedbach |Gemeinde Sand Gemeinde Stettfeld |Gemeinde Theres Gemeinde
Name der Kommune: ;
a.Main Untermerzbach
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische ja ja nein ja ja

Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 3 7 3 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von |durch Gemeinderat  |gewihit durch Gemeinderat  |durch Gemeinderat
wem wurden sie gewihlt oder eingesetzt? bestellt bestellt bestelit

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? Mai 2014 15.05.2012 ca. 20 Jahre 2014

Name der Kommune:

Gemeinde Wonfurt

Stadt Zeil a.Main

Gibt es in threr Kemmune eine kommunalpolitische
Seniorenvertretung?

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2

13

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewidhlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
hestellt

durch Gemeinderat
bestellt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

ca. 20 Jahre

08.11.2005




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Kitzingen

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/20415

Landkreis Kitzingen Markt Abtswind Gemeinde Gemeinde Biebelried |Gemeinde Buchbrunn
Name der Kommune:
Albertshofen
ja ja ja ja ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von  |eingesetzt durch Burgermeister |vom Gemeinderat vom Gemeinderat vom Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? eingesetzt bestimmt bestimmt bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? ca. 15-20 Jahre k.A. KA. k.A.

Name der Kommune:

Stadt Dettelbach

Markt Einersheim

Markt Geiselwind

Markt GroRlangheim

Stadt Kitzingen

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 2 24
durch t durch i h i
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von Sk urch BamEindes cure . d}:rch i —y
. . ) |benannt gewihlt Marktgemeinderat eingesetzt Stadtratsbeschluss
wem wurden sie gewéhlit oder eingesetzt? 1 "
eingesetzt festgelegt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2008 2008 01.05.2008 2014 2002
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Markt Kleinlangheim |Stadt Mainbernheim  Gemeinde Stadt Marktbreit Stadt Marktsteft
Name der Kommune: . .
Mainstockheim
ja ja ja ja nein

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihit oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat  |durch Stadtrat vom Gemeinderat vom Gemeinderat
wem wurden sie gewadhlt oder eingesetzt? eingesetzt eingesetzt bestimmt gewahlt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 2008 2006 kKA. 2008

Name der Kommune:

Gemeinde Nordheim
a. Main

Gemeinde Obernbreit

Stadt Prichsenstadt

Gemeinde Rodelsee

Gemeinde Segnitz

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(beijrat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 2 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von  [durch Gemeinderat vom Gemeinderat vom Stadtrat gewdhlt Jvom Gemeinderat vom Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? bestellt gewidhlt gewdhlt jgewidhlt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2008 2008 JicA. 2002

|2008
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Gemeinde

Gemeinde Seinsheim |Gemeinde Sommerach |{Gemeinde Sulzfeld Stadt Volkach
Name der Kommune: :
Wiesenbronn
ja ja ja ja ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 1 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von  |vom Gemeinderat durch Gemeinderat  [vom Gemeinderat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewihlt oder eingesetzt? gwahlt bestellt bestimmt durch Stadtrat bestellt [eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2008 2008 k.A. 2008 2014

Name der Kommune:

Markt Riidenhausen

Markt Willanzheim

Gemeinden Castell,
Iphofen, Martinsheim,
Schwarzach,
Wiesenbronn,
Wiesentheid

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

keine Angabe

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?

eingesetzt

durch
Marktgemeinderat
ernannt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in threr Kommune?

langer ais 10 Jahre

1996




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Main-Spessart
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Name der Kommune:

Landkreis Main-
Spessart

Stadt Arnstein

Gemeinde Aura

Gemeinde Bischbrunn

Markt Burgsinn

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

nein

ja

nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Kreisseniorenbeirat

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

30

1 1
. . : ; > . Mitglieder werden von durch Gemeinderat durch Gemeinderat
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von : i
. o ; den Kommunen eingesetzt eingesetzt
wem wurden sie gewdahlt oder eingesetzt?
entsandt
- . : . : 5

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 05.03.2009 24.06.2014 13.05.2014

Name der Kommune:

Gemeinde Esselbach

Gemeinde EuRenheim

Gemeinde Fellen

Markt Frammersbach

Stadt Gemiinden a.
Main

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

ja

nein

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirdte

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

2 23
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von durch Gemeinderat k.A. 1gewi§hlt
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt? eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 28.10.2008 2014 1996
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Gemeinde . Gemeinde

Name der Kommune; = - Gemeinde Grafendorf |Gemeinde Hasloch ) Stadt Karlstadt
Gossenheim Himmelstadt
ja ja nein ja ja

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewdhlt oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat
wem wurden sie gewé‘h!t oder eingesetzt? eingesetzt eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 05.06.2008 07.05.2014 2014

Name der Kommune:

Gemeinde Karsbach

Markt Kreuzwertheim

Stadt Lohr a. Main

Stadt Marktheidenfeld

Gemeinde Mittelsinn

Gibt es in threr Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 10 8 6
durch Gemeinderat durch Gemeinderat gewahlt Die Seniorenvertreter |durch Gemeinderat
; _ ] . o . eingesezt eingesetzt nim i
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewéhlt oder eingesetzt und von § BESEk o SIHEesetL
. " i Stadtrat vertretenenen
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt? :
Fraktionen ernannt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 09.05.2014 2014 1997 17.07.1996

|06.05.2014
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. . . Gemeinde Neustadt a. X Gemeinde
Name der Kommune: Gemeinde Neuendorf |Gemeinde Neuhiitten . Markt Obersinn
Main Rechtenbach
nein nein nein ja nein

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gew#hlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

03.06.2014

Name der Kommune:

Gemeinde Retzstadt

Stadt Rieneck

Stadt Rothenfels

Gemeinde Schollbrunn

Gemeinde Steinfeld

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

nein

nein

nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewshlt oder eingesetzt und von  jdurch Gemeinderat
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt? eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 2008
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Name der Kommune:

Markt Thiingen

Markt Triefenstein

Gemeinde Urspringen

Gemeinde Wiesenthal

Markt Zellingen

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

ja

Wenn ja:

in welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 4 6
. . . i . X durch durch Gemeinderat durch Gemeinderat
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von . . . )
. . ’ Birgermeister/Gemei [berufen eingesetzt
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt? .
nderat eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 2014 2010 2011

Name der Kommune:

Gemeinde Birkenfeld,
Erlenbach b.
Marktheidenfeld,
Hafenlohr, Karbach,
Partenstein, Roden

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

keine Angabe

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt?

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?
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Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Miltenberg

Seitens des Landkreises Miltenberg kénnen derzeit aufgrund der Evaluation des Seniorenpolitischen Gesamtkonzeptes keine genauen Angaben gemacht
werden. In 30 von 32 Kommunen gibt es eine Seniorenvertretung. Genauere Angaben konnten erst nach Abschluss der derzeit laufenden Evaluation des
Seniorenpolitischen Gesamtkonzeptes fiir den Landkreis Miltenberg erfolgen.

Name der Kommune: Landkreis Miltenberg

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?|Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? In den einzelnen Kommunen im Landkreis Miltenberg gibt es zum einen Seniorenbeauftragte (in

z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte der Regel ehrenamtlich engagiert, es gibt aber auch einen hauptamtlichen Seniorenbeauftragten
in einer Kommune), zum anderen Seniorenbeirite {Ehrenamt). Ob nur eine oder beide
Mdoglichkeiten gemeinsam in einer Kommune existieren, entscheidet jede Kommune fiir sich.

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? Das ist je Gemeinde unterschiedlich. Seniorenbeauftragte(r) ist eine Person in der Gemeinde, die

Zusammensetzung der Seniorenbeiréte ist je nach Kommune unterschiedlich geregelt. Empfohlen
werden ca. sieben Personen gemiR der "Musterrichtlinien fiir Seniorenvertretungen mit
Regelungen zum Seniorenbeirat" des Landkreis Miltenberg von November 2012. Die Tatséichliche
Anzahl richtet sich aber nach den Gegebenheiten in den Gemeinden vor Ort.

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewéhlt oder eingesetzt und von |Die Bestimmung der jeweiligen Seniorenvertretung (Seniorenbeauftragte(r)/Seniorenbeirat )
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt? kann gemaR der "Musterrichtlinienfiir Seniorenvertretungen mit Regelungen zum
Seniorenbeirat" des Landkreis Miltenberg von November 2012 durch Gemeinderatsbeschluss
und Ernennung durch den Biirgermeister [Versammlungswahl / Delegiertenwahl / Biirgerwahl]
[auf Vorschlag von ... ] erfolgen.

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? Im Rahmen der Entstehung des "Seniorenpolitischen Gesamtkonzeptes fiir den Landkreis
Miltenberg" ab 2008 und nach der Verabschiedung des Konzeptes im Mai 2010 fiihrten immer
mehr Kommunen im Landkreis eine Seniorenvertretung ein. Aktuell gibt es (mit einer Ausnahme)
in jeder Kommune eine Seniorenvertretung.




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Rhén-Grabfeld

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/20415

Name der Kommune:

Landkreis Rhén-
Grabfeld

Stadt Bad Konigshofen

Stadt Bad Neustadt
a.d.Saale

Gemeinde Bastheim

Stadt Bischofsheim
a.d. Rhon

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1

2

1

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?

vom Kreistag gewahlt

von Stadtrat gewahlt

als Stadtratin gewahlt
und zur
Seniorenbeauftragten

als Gemeinderitin
gewahlt und zur
Seniorenbeauftragten

als Stadtrétin gewihlt
und zur
Seniorenbeauftragten

benannt benannt benannt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? April 2017 2015 1992 2002
Stadt Fladungen Gemeinde Gemeinde Hausen Gemeinde Hendungen |Gemeinde Heustreu

Name der Kommune:

GroReibstadt

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1

1

1

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewshlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewihlt oder eingesetzt?

als Gemeinderatin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderat
gewdhlt und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderatin
gewahlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderat
gewdhlt und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderat
gewdhlt und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

k.A.

k.A.

|k.A.

k.A.

|k.A.
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Name der Kommune:

Gemeinde Hollstadt

Stadt Mellrichstadt

Gemeinde Nordheim

Markt Oberelsbach

Gemeinde Oberstreu

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

3

1

1

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt?

als Gemeinderitin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Stadtrétin gewdhlt
und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Burgermeister
gewdhlit und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

als Marktgemeinderat
gewahlt und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderétin
gewahlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.

Name der Kommune:

Stadt Ostheim v.d.
Rhén

Markt Saal a.d. Saale

Gemeinde Sandberg

Gemeinde Sondheim
v.d. Rhén

Gemeinde Stockheim

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1

1

1

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?

als Stadtrat gewiahlt
und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

als
Marktgemeinderitin
gewahlt und zur
Seniorenbeauftragten
henannt

vom Gemeinderat
ernannt

als Gemeinderat
gewdhlt und zum
Seniorenbeauftragten
benannt

wurde benannt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune?

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.
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Name der Kommune:

Gemeinde Unsleben

Gemeinde Willmars

Gemeinde Wollbach

Gemeinde
Wiilfershausen

Gemeinden Aubstadt,
Burglauer,
GroRbardorf,
Herbstadt, Héchheim,
Hohenroth,
Niederlauer,
Rédelmaier, Salz,
Schénau a.d.Brend,
Strahlungen, Sulzdorf
a.d.Lederhecke,
Sulzfeld, Trappstadt

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

keine Angabe

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1

1

1

1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?

als Gemeinderitin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderitin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

als Gemeinderatin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
henannt

als Gemeinderitin
gewdhlt und zur
Seniorenbeauftragten
benannt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.




Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/20415

Seniorenvertretungen in Unterfranken; Stadt Schweinfurt

Name der Kommune:

Stadt Schweinfurt

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische
Seniorenvertretung?

Ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese
Seniorenvertretung?

20

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder
eingesetzt und von wem wurden sie gewihlt oder
eingesetzt?

Benennung der Vertreter durch die Mitgliedsorganisationen des
Seniorenbeirats und Berufung der benannten Mitglieder durch den Stadtrat

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer
Kommune?

1982




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Schweinfurt
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Landkreis Schweinfurt {Gemeind Gemeinde Dittelbrunn |Gemeinde Euerbach |Gemeinde
Name der Kommune: . :
Bergrheinfeld Geldersheim
nein ja ja ja ja
Gibt es in threr Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung? 4 ! } p
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeirat Seniorenbeauftragte |Seniorenbeauftragte |Seniorenbeauftragte
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte und Seniorenbeirat
s : ; 13 2 2+7-8 1
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?
durch Gemeinderat durch Gemeinderat Seniorenbeauftragte |durch Gemeinderat
bestellt benannt durch Gemeinderat, ewdhlit
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahit oder eingesetzt und von . 3 &
- i ; Seniorenbeirat durch
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? . :
Kirchengemeinden
bestimmt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 23.09.2008 2003 2002 k.A.
Gemeinde Gemeinde Grettstadt |Gemeinde Kolitzheim |Gemeinde Gemeinde Rothlein
Name der Kommune: i
Grafenrheinfeld Poppenhausen
nein nein nein ja nein

Gibt es in threr Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

4

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
bestelit

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

2011
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Gemeinde Gemeinde Schwanfeld |Gemeinde Gemeinde Sennfeld Markt Stadtlauringen
Name der Kommune: 2

Schonungen Schwebheim

ja ja ja ja ja

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeauftragter

Senioren- und
Behindertenbeirat

Seniorenbeauftragter

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 14 1
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Gemeinderat Marktgemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? bestimmt bestimmt eingesetzt bestimmt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 2002 | seit 15 Jahren 2002
Gemeinde Gemeinde Gemeinde

Name der Kommune:

Uchtelhausen

Waigolshausen

Wasserlosen

Markt Werneck

Gemeinde Wipfeld

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpalitische Seniorenvertretung?

ja

ja

ja

ja

nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter

Seniorenbeirat
Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1

i

4 (davon zugleich 1
Seniorenbeauftragter)

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewéhlt oder eingesetzt?

durch Gemeinderat
qgew'éhlt

durch Gemeinderat
berufen

durch Gemeindrat
berufen

Seniorenbeauftragte
durch
Blrgermeisterin
bestellt;
Seniorenbeirdte auf
Vorschlag der
Seniorenbeauftragten
eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune?

1998

05.05.2015

2002

1997
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Name der Kommune:

Gemeinden
Dingolshausen,
Donnersdorf,
Frankenwinheim,
Gerolzhofen,
Gochsheim, Liilsfeld,
Michelau,
Niederwerrn,
Oberschwarzach,
Sulzheim

Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

keine Angabe

Wenn ja:

in welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahit oder eingesetzt und von
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt?

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in threr Kommune?
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Seniorenvertretungen in Unterfranken; Stadt Wiirzburg

Name der Kommune: Stadt Wirzburg

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung? |Ja

Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei}rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeirat und Seniorenvertretung

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 18

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von [durch Stadtrat berufen
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt?

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 1976




Seniorenvertretungen in Unterfranken; Landkreis Wiirzburg
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[Name der Kommune: |Landkreis Wiirzburg |Gemeinde Altertheim |Gemeinde Bergtheim |Markt Butthard |Stadt Eibelstadt ]
. . i - 4 nein ja ja nein ja
Gibt es in Ihrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeauftragte/r {Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragte
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 2
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gew#hit oder eingesetzt und von durch Gemeinderat durch Gemeinderat durch Stadtrat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? |bestimmt gewahlt eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? |mind. 15 Jahren 2008 Mai 2014
Gemeinde Eisingen Gemeinde Estenfeld |Markt Frickenhausen |Gemeinde Gemeinde Gerbrunn

Name der Kommune:

Gaukdnigshofen

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

nein

nein

nein

Wenn ja;

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von  |vom Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? Januar 2010
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Name der Kommune:

Gemeinde
Geroldshausen

Markt Giebelstadt

Gemeinde
GreuRenheim

Gemeinde Holzkirchen

Gemeinde Kirchheim

) . ) - - nein nein ja nein ja
Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung? Seniorenbeauftragter Seniorenbeauftragte
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von von Senioren gewdhit durch Gemeinderat
wem wurden sie gewshlt oder eingesetzt? eingesetzt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in Ihrer Kommune? 2012 2008

Gemeinde Kist Gemeinde Klirnach Gemeinde Leinach Gemeinde Markt Neubrunn

Name der Kommune:

Margetshochheim

Gibt es in IThrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

ja

ja

nein

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte/r

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 2 5 4

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihlt oder eingesetzt und von  |durch Gemeinderat  |vom Gemeinderat durch Gemeinderat  [durch Gemeinderat
wem wurden sie gewihlt oder eingesetzt? eingesetzt |gewdhit eingesetzt eingesetzt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? k.A. |13.01.2011 2014 01.05.2008
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Markt Randersacker  |Markt Reichenberg Gemeinde Riedenheim|Gemeinde Rottendorf [Markt Sommerhausen
Name der Kommune:
. . ) - . ja ja ja ja nein
Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?
Wenn ja:
In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte Seniorenbeauftragter |Seniorenbeauftragte [Seniorenbeauftragte [Seniorenrat
Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1 1 9
y . . . 4, . vom vom durch Gemeinderat durch Biirger gew&hlt
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von ) ) )
) = . Marktgemeinderat Marktgemeinderat eingesetzt
wem wurden sie gewahlt oder eingesetzt? :
eingesetzt benannt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? ca. 20 Jahre 06.05.2008 2010 1998
Gemeinde Theilheim |Gemeinde Uettingen |Gemeinde Gemeinde Gemeinde
Name der Kommune:

Unterpleichfeld

Veitshochheim

Waldbittelbrunn

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

nein

nein

ja

ja

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter
Seniorenbeirat

Seniorenbeauftragte

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung?

1 1+5 1
Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewihit oder eingesetzt und von durch Gemeinderat vom Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? eingesetzt bestellt
Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in lhrer Kommune? 07.05.2014 1990 / 1996 Januar 2011
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Name der Kommune:

Markt Winterhausen

Markt Zell a. Main

Gemeinden Aub,
Bieberehren,
Eisenheim, Erlabrunn,
Gelchsheim,
Glntersleben, Hausen,
Helmstadt, Hettstadt,
Hochberg,
Kleinrinderfeld,
Oberpleichfeld,
Ochsenfurt,
Prosselsheim,
Remlingen, Rimpar,
Réttingen,
Sonderhofen,
Tauberrettersheim,
Thiingersheim,
Waldbrunn

Gibt es in lhrer Kommune eine kommunalpolitische Seniorenvertretung?

keine Angabe

Wenn ja:

In welcher Form besteht diese Seniorenvertretung?
z. B. Senioren(bei)rat, Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragte

Seniorenbeauftragter
Seniorenbeirat

Aus wie vielen Personen besteht diese Seniorenvertretung? 1 1+2

Wurden die Seniorenvertreter jeweils gewahlt oder eingesetzt und von  Jvom Gemeinderat vom Gemeinderat
wem wurden sie gewdhlt oder eingesetzt? eingesetzt bestimmt

Seit wann existiert diese Seniorenvertretung in threr Kommune? 09.10.2014 2004 /2014
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